

Előfizetési árak:

belyben, kézhez hordva:	
Egész évre	16 kor. — fill.
Fél évre	8 " — "
Negyedévre	4 " — "
Egy óra	1 " 34 "
Egyes szám ára	8 fillér.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre		18 kor. — fill.
Fél évre		9 " — "
Negyedévre		4 " 50 "
Egy óra		1 " 50 "

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária-utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Hirdetések a legjutányosabb árban számítanak. Nyíltér sora 60 fillér.

A protekció.

Pécs, 1902. febr. 11.

A protekció nem ismeretlen fogalom a külföldön sem, de sehol sem hatalmasodott el olyan szemérmetlen módon, mint szép Magyarországon. És ezen nincs is mit csodálkozunk, mert az a „kéz kezét mos” politika, melyet Tisza Kálmán honosított meg nálunk s a mely a párttalomnak örök időkre való megszilárdítását tűzte ki legfőbb államkormányzati célul, valóságos melegítő ágya ennek az erkölcstelen maszlagnak.

Mert mi növeszti meg az illetéktelen protekciónak a szarvait, mi teszi olyan elbizakodottan tolakodóvá a protekciót keresők és közvetítők nagy seregét? Semmi egyéb, mint az a biztos tudat, hogy a közéletben szerepet játszó, bármilyen egyének elég azzal állni a kormány elé, hogy milyen nagy szolgálatot tett már ő a pártnak s milyen hűséges kormánytámogató lesz a kinevezendő és egész rokonsága — s a kérelem teljesítve lesz, ha csak egy másik protegált mellőzéséből még nagyobb veszedelem nem fenyegeti a pártérdeket.

A Széll Kálmán által hirdetett jog, törvény és igazság korszaka azt a hiedelmet keltette a könnyenhivőkben, hogy ez a protekciónak is alkonyát jelenti, mert hisz úgy hirdették, hogy ezzel vége szakadt a párttalom rendszernek is s így a protekció leghatalmasabb fegyvere, a pártszolgálatokkal való presszió elvesztette életét. Törvényt is hoztak a legerőszakosabb protektorok, az országgyűlési képviselők protekciója ellen s az egyes miniszterek egymásután adtak ki rendeleteket, a melyekben a protekció figyelmen kívül hagyására kötelezik magukat.

A gyakorlat azonban maradt a régi. Kis és nagy urak most is csak úgy kilincselnek a minisztereknél, mint azelőtt s a miniszterek bizony most sem merik a „befolyásos” protektorok kérelmeit a protekció ellenes törvény- és rendeletekre való utalással megtagadni.

Hogy ez tényleg így van most is, szomorúan bizonyítja a budapesti közjegyzői kamara legutóbbi évi jelentése, melyet a vasárnapi kamarai közgyűlésen terjesztettek elő s a melynek ide vonatkozó része a következőleg panaszolja föl a közjegyzői kinevezéseknél még most is érvényesülő protekciót:

„Nincs állás Magyarországon, melyért több és nagyobb befolyás mozgósíthatnék, mint a közjegyzőé. És nagyobbán nagyobb rangú személyiségek

egész légiója vetekedve nehezíti meg minden egyes üresedés alkalmával az igazságügyi kormányzatot azt a föladatát, hogy a pályázók hosszú sorából a legérdemesebbet kiválassza. Nincs Magyarországon bizonyára ember, a ki a közjegyzőknek hosszabb életet kívánna, mint az igazságügyminiszter. Egy-egy közjegyzői üresedés több idejét rabolja el, mint egy törvényjavaslat elkészítése. És így megeshetik, hogy az ország nem kap meg egy jó törvényt, azért, hogy megkaphasson egy rossz közjegyzőt. A protekció elhatalmasodásának oka abban rejlik, hogy a közfelfogásból kiveszett az a tudat, hogy a protekció erkölcstelen dolog, mert az érdemnek és tehetségnek érvényesülését megakadályozza, a lelkiismeretes munkától a gyümölcsöt elszedi, hogy másoknak juttassa, a nemes törekvésnek szárnyát szegi és nagyra növeli a stréberséget. És hazafiatlan dolog is, hiszen állami konszolidációnk egyik legnagyobb akadálya éppen az igazgatásnak fogyatékoságában fekszik. Ez utóbbi első sorban a protekciónak tulajdonítandó.”

Persze a protekció annál követelőbb és tolakodóbb, minél szebb jövedelmű az állás, a melynek elnyerése szóban forog s a közjegyzőségek Magyarországon nem éppen a legutólsó helyen állnak azok között a foglalkozások között, a melyek biztos és gondtalan megélhetéssel kecsegtetik a pályázókat. Közjegyzőség és patika azok, a melyek elnyerése körül a legádázabb kenyérharc szokott kifejlődni s ezt a harcot nem eredmény nélkül vívják a protekció mozgósításával.

Hát igaz, a mit a közjegyzői kamara mond, hogy a közfelfogásból kiveszett az a tudat, hogy a protekció erkölcstelen dolog s ezért a nagyobbán nagyobb rangú személyiségek, a kik vetekedve alkalmatlankodnak protekciójukkal a minisztereknél, megérdemlik azt a kipellen-gérezést, mely őket a fővárosi közjegyzői kamara jelentésében érte. Csak hogy ezzel a mételeyt kjiirtani nem lehet, mert ezt a megrovási kalandot a legkevesebb protektor veszi magára. Hisz ezek legtöbbször égre-földre esküszik, hogy az ő pártfogoltjuk a legérdemesebb, a legtehetségebb valamennyi pályázó között s így szó sem lehet róla, mintha ők pártfogoltjuk érdekében tett eljárásukkal az érdem és tehetség érvényesülését akadályoznák, a lelkiismeretes munkától a gyümölcsöt elszednék, mert ők éppen az érdem és tehetség érvényesülését mozdítják elő protekciójukkal s a lelkiismeretes munkának akarják a jutalmát biztosítani.

Tisztán és egyedül a kormányon áll tehát, hogy végét vesse a protekcióval üzött erkölcstelenségnek azzal, hogy nemcsak általános rendeletekben, de minden előforduló konkrét esetben is egyszerűen ajtót mutasson a protektoroknak, bármilyen magas rangúak legyenek is. Hiszen kettőn áll a vásár: a protektoron és a miniszteren. Ha az utóbbi kijelenti a magas állásu protektornak, hogy hasztalanul fáradoz, mert a döntésnél más, mint az érdem és tehetség, irányadó nem lehet, erre nézve pedig megvannak a miniszternek a törvényes informáló közegei: akkor ki fog veszni közéletünkben ez az erkölcstelen és hazafiatlan kilincselés.

De míg a miniszter e helyett az egyszerű, törvényes és férfias kijelentés helyett rettegve fogadja a magasnál magasabb protektorok légióit és nem tudja őket másképp lerázni a nyakáról, mint hogy minél hosszabb életet kíván a közjegyzőknek: addig burjánzani fog a protekció is, mert a miniszter rettegése bizony el nem fogja riasztani az erkölcsei színvakságban szenvedő protektorokat.

Ezeket csak nyílt, férfias és következetes visszautasítás térítheti észre.

Egy társadalmi kérdés.

Pécs, 1902. febr. 11.

Tehetnek-e a nők is valamit a kívándorlás ügyében?

Igen tehetnek.

Mindenek előtt hangsúlyoznom kell, hogy ily fontos társadalmi kérdéssel szemben, mely az országot nagyban foglalkoztatja, nem lehetünk közömbösek.

A mit a férfiak kongresszusokon, kisebb-nagyobb népgyűléseken hirdetnek, fejtegetnek, annak megoldásában mi, hatáskörünkben szép csendben részt vehetünk.

Mert mióta a világ fennáll, asszony nélkül semmi sem történt. A világtörténelem legkiválóbb eseményeiben volt részük a nőknek, sajnos, nem mindig vált közreműködésük a közjóért előnyére.

Nos hát, akkor mi sem vonhatjuk ki magunkat e nagy horderejű kérdés hatása alól.

Iránytűnk legyen, hogy nők vagyunk. Ezt nem szabad szem elől tévesztenünk. — Ne a nagy sokaságnak hirdessük, hogy mit akarunk, ne tartsunk gyűléseket, felolvasásokat, maradjunk csak a nő hatáskörében, ki a szeretet és türelem útján tud csodákat mivelní.

Az a látszólag csekély dolog, a mit ki-ki saját hatáskörében tesz, közvetve az országos akciónak használ.

Ha egy Majláth gróf nem restelt a kívándorlók érdekeiben a nyilvánosság elé lépni, (a »Nemzeti szövetség» közgyűlésén) ne tartsa méltóságán alulinak az a földbirtokosné, bér-lőné és így minden háziasszony, hogy cselédei és munkásai életviszonyai iránt érdeklődjék.

Gyakran egyetlen meggondolatlan szó, a haragnak egy pillanatnyi kitörése a kenyér-

adó részéről, alapja egyesek kivándorlásának.

Az ezáltal elkeseredett munkás és család sem ígért, sem fenyegetéssel ki nem engedhetők; de hassunk rá szeretettel, puhatoljuk ki gyengéjét s számtalan esetben — merem állítani, hogy a legtöbbször — célhoz jutunk.

Ez a mi szerepünk. Férfinak nincs megadva az a gyöngédség, a melylyel egy elkeseredett ember szívéből a kéréget le tudná hantolni.

Ez kizárólagosan az asszony hivatása és erénye.

Hassunk első sorban emberünk feleségére, kik szeretet és gyöngédséggel lebilincseljék férjeiket.

Oly nagy tökével a kivándorlók közül alig rendelkezik valaki, hogy családotól mehessen ki. Rendesen egyedül vándorol ki.

Hasson tehát oda az a feleség, hogy férje semmi körülmény között sem szakadjon el tőle.

Hogy pedig ezt elérhessük, első sorban az anyákhoz szólunk.

Anyák, neveljétek akkép leányaitokat, hogy férjeiket önzetlenül szeressék, azzal a szeretettel, a mely a jóban és a rosszban egyaránt kitart.

Csak ez a szeretet képes a család életboldogságának igazi alapját megteremteni: a meglegedettséget.

B. M.

Baranyavármegye egyévi adója.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1902. febr. 11.

Dragonescu Döme, kir. tanácsos, pénzügyigazgató a megye közigazgatási bizottságának mai ülésén terjesztette elő a megye területén a múlt évben történt összes adóbevételekről szóló jelentését. E jelentés szerint megyénk egyévi adóbefizetése a következő volt:

Egyenes adókban befolyt a múlt évben 4 263,443 kor. 10 fillér; 1900-ban pedig 4 228,480 kor. 83 fill. Tehát a múlt évben 34,962 kor. 27 fillérrel több volt a befizetés. Egyenes adók utáni késedelmi kamatokban befolyt a múlt évben 42,415 kor.; 1900-ban pedig 47,643 kor. 14 fill. Tehát a múlt évben kevesebb volt itt a jövedelem 5228 korona 14 fillérrel.

Hadmentességi díjakban befolyt a múlt évben 74 210 kor. 59 fill.; 1900-ban pedig 72,206 kor. 39 fill. Tehát a múlt évben 2004 kor. 20 fillérrel volt több a jövedelem. A hadmentességi díjak utáni késedelmi kamatokban befolyt a múlt évben 696 kor. 72 fill.; az előző 1900. évben pedig 747 kor. 47 fillér. Tehát tavaly 50 kor. 68 fillérrel kevesebb folyt be.

Betegápolási pótdobban befolyt a múlt évben 110,824 kor. 52 fill.; 1900-ban pedig 135,399 kor. 25 fill. Tehát a múlt évben 24,574 kor. 73 fillérrel kevesebb.

Szessadó, szessadó pótlék és ellenőrzési illeték címén befolyt 129,663 kor. 65 fillér a múlt évben; 1900-ban pedig 118 343 kor. 31 fillér. Tehát a múlt évben 11,320 kor. 34 fillérrel több.

Borital- és huszfogyasztási adóban befolyt a múlt évben 600,419 kor. 32 fillér; 1900-ban pedig 570,972 kor. 1 fill. Tehát a múlt évben 29,447 kor. 31 fillérrel volt több.

Söradóban befolyt 171,741 kor. 50 fill. a múlt évben; 1900-ban pedig 176,308 kor. 23 fill. Tehát a múlt évben 4566 kor. 73 fillérrel kevesebb. A söradópótlékban a múlt évben befolyt 372,585 kor. 41 fill.; az 1900 évben pedig 482,184 kor., 91 fill.; tehát 109,599 kor. 50 fillérrel kevesebb a múlt évben.

Cukoradóban befolyt a múlt évben 13 kor. 48 fill.; 1900-ban 87 kor. 70 fill. Tehát a múlt évben 74 kor. 22 fillérrel kevesebb.

Italmérési illetékben befolyt a múlt évben 78,371 kor. 84 fill., 1900-ban 75 231

kor. 93 fill. Tehát a múlt évben 3136 kor. 91 fillérrel több.

Bélyegjövedékben befolyt 1 199,335 kor. 10 fillér a múlt évben; 1900-ban pedig: 1,204 933 kor. 43 fill. Tehát a múlt évben 5598 kor. 33 fillérrel több.

Jogilleték, bélyegilleték és díjjövedék címén befolyt a múlt évben 737 369 kor. 74 fill.; 1900-ban pedig 813,257 kor. 99 fillér. Tehát 75,888 kor. 25 fillérrel a múlt évben kevesebb.

Dohányeladás címén befolyt a múlt évben 2 136 066 kor. 68 fill.; 1900-ban pedig 1 873 071 kor. 54 fillér. Tehát a múlt évben 262,995 kor. 14 fillérrel több folyt be.

Dohánytözsdebevételekből befolyt a múlt évben 49,734 kor. 4 fill.; 1900-ban pedig 48 125 kor. Tehát a múlt évben 1609 korona 4 fillérrel több.

Sójövedék címén befolyt 104 440 kor. 54 fillér a múlt évben; 1900-ban pedig 105,466 kor. 77 fillér. Tehát 1 026 kor. 23 fillérrel a múlt évben kevesebb.

Különféle bevételek címén a múlt évben befolyt 23,453 kor. 30 fillér; 1900-ban 6406 kor. 58 fill. — Tehát 17046 kor. 72 fillérrel több a múlt évben.

Szőlődezsnaváltás címén befolyt 194 kor. 40 fillér a múlt évben; 248 kor. 19 fill. pedig 1900-ban. Tehát a múlt évben 53 kor. 79 fillérrel kevesebb.

Iparkamarai illetékek címén 10,131 kor. 38 fillér folyt be a múlt évben; 1900-ban pedig 9 242 kor. 05 fillér. Tehát a múlt évben 889 kor. 33 fillérrel több.

Országos tanítói nyugdíj címén a múlt évben 39 206 kor. 92 fillér folyt be; 1900-ban pedig 37,227 kor. 82 fillér. Tehát a múlt évben 1,979 kor. 10 fillérrel több.

Adóbehajtási költségtérítvény címén a múlt évben 1566 kor. 06 fillér; 1900-ban pedig 2,048 kor. 31 fillér. Tehát a múlt évben 482 kor. 25 fillérrel kevesebb.

Adóbehajtási illetékek címén a múlt évben 3,224 kor. 44 fillér folyt be; 1900-ban pedig 2,537 kor. 11 fillér. Tehát a múlt évben 187 kor. 33 fillérrel több.

Perköltés térítvény címén a múlt évben 1 658 kor. 45 fillér folyt be; 1900-ban pedig 1,651 kor. 01 fillér. Tehát a múlt évben 7 kor. 44 fillérrel több.

Egyenes bírságok címén befolyt a múlt évben 1 261 kor. 81 fillér. Tehát a múlt évben 1714 kor. 77 fillérrel kevesebb.

Jövedéki bírságok címén befolyt a múlt évben 13,213 kor. 61 fillér; 1900-ban pedig 13,425 kor. 22 fillér. Tehát a múlt évben 211 kor. 61 fillérrel kevesebb.

A megszünt *szeszitalmérési adó és söritaladók* címén befolyt 1,472 kor. 04 fillér a múlt évben; 340 kor. 98 fillér pedig 1900-ban. Tehát a múlt évben 8,131 kor. 06 fillérrel több.

Végeredményképen tehát a múlt évben az összes adóágazatokban befolyt 10,161,711 kor. 87 fillér; az 1900. évben pedig 10,028,565 kor. 91 fillér. Tehát a múlt évben az összes adójövedelem 138 146 kor. 96 fillérrel több volt, mint az 1900-ik évben.

Hirek.

Pécs, 1902. február 11.

Napirend 1902. február 12-én.

Naptár: szerda, febr. 12. — Róm. kath. Hamvazó. — Prot.: Eulália. — Görög-kei. (jan. 30.) Három püspök — Zsidó: Adar 5. — Nap két 6 óra 55 perckor; — nyugszik 5 óra 1 perckor. — Hold két 8 óra 25 perckor reggel; nyugszik 9 óra 55 perckor este.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, sok helyen csapadék várható. **Szinház:** Páholy, vigjáték.

— **(Farsang vége)** Ma bucsuztatjuk el a farsangot s holnap, hamvazó szerdán megkezdődik a nagybójt. Ma ért véget a belvárosi templomban vasárnap kezdődött há-

romnapi ájtatosság is s ma este öt órakor körmenet volt, melyet *Magenheim József*, apátplébános vezetett.

— **(A „Pécsi Kath. Kör“ nagybójt felolvasó-estélyei.)** Mint már említettük, a kath. kör a nagybójt minden vasárnapján (virágvasárnapot kivéve) rendez felolvasó-estélyeket, hogy e szent időszakban is nyújtson tagjainak nemes szórakozást. Az elsőt a legközelebbi vasárnap (febr. 16.) d. u. 1/6-kor tartják, a mikor is *Rézbányay József* dr. tart felolvasást „A keresztény világ legnagyobb egyházi szónokai-ról. *Kerbolt* Ilonka szavalata, *Némethy József* joghallgató hegedű-játéka, *Greksa Kázmér* dr. egy szép költeménye s a vegyes-karnak egy éneke képezik az élvezetes estének programmszámait. — Az estélyen csak köri tagok és a hozzájuk legközelebb tartozók vehetnek részt. A ki vendéget akar hozni, az forduljon külön meghívóért a rendező-bizottsághoz.

— **(Zenés mise)** Legközelebb husvét másnapján lesz a vártemplomban zenés mise. A próbákat szerdán d. u. 5 órakor kezdik a reáliskola zenetermében.

— **(Baranyamegye közigazgatási bizottsága)** ma délelőtt 9 órakor tartotta, rendes havi ülését, a vármegyeháza közgyűlési nagytermében báró *Fejérváry Imre*, dr. főispán elnökléte alatt. Az ülésen jelenvolt: *Kosztics Kamil* alispán, *Stenge Ferenc* főjegyző, *Dragonescu Döme* pénzügyigazgató, *Salamon József*, kir. tanfelügyelő, id. *Jeszenszky Ferenc*, *Stájevits János*, *Vadnay Jenő* tb. főjegyző, *Simonfay János*, *Driesz Lajos*, *Davázy Ödön* dr., *Jagits József*, *Kovácsfi Kálmán* főmérnök, *Nagy Jenő* tiszti főügyész, *Jeszenszky Lajos* árvaszéki elnök, *Benkő Gyula*, *Johann Béla* dr. főorvos, *Miksik Ákos* főállatorvos, *Déván Ottó* kir. ügyész és a referens aljegyzők. A bizottság több fontos ügyet intézett el, melyek hosszadalmassága folytán az ülés csak délben ért véget.

— **(Thea uzsonna.)** A pécsi jótékony nőegylet tegnap este theauzsonnával bucsúzott el Deák-utcai helyiségétől, melyeket a hó végén el kell hagynia, hogy ott a postapalota építkezési előkészületei megtehetőek legyenek. A theauzsonnán rendezett tombola nyereménytárgyra a *Szikorszky* Tádéné úrnő által a farsangi vásár céljaira adományozott saját festésű pompás kép volt, melyet akkor a nyertes visszaajándékozott a nőegyletnek. Tegnap a sorsoláskor a számok kihuzását *Horváth Irma* urhölgy teljesítette s a 219. szám lett a nyertes. A képért eddig még a szererencsés nyerő nem jelentkezett s ezért felhívja őt a nőegyleti választmány, hogy négy napon belül jelentkezék, mert ellenkező esetben a kép az egylet birtokába száll vissza. A theauzsonán tánc is volt, melyen négyest is jártak s mely a késő éjjeli órákig eltartott.

— **(Sikkasztó körjegyző.)** Megirtuk már ezelőtt vagy két héttel, hogy *Gutai Lajos*, a bakócai körjegyző hivatalos pénzeket sikkasztott s állásától felfüggesztetvén, folyik ellene a vizsgálat. A vizsgálatot most fejezték be s a sikkasztó körjegyzőt vasárnap reggelre behozták a pécsi kir. ügyészség fogházába.

— **(Megerősítés.)** A közoktatásügyi miniszter dr. *Szegedy* Rezső, pécsi állami főreáliskolai ideiglenes rendes tanárt e minőségében véglegesen megerősítette.

— **(Jelentés a viziről.)** A Tettye forrás vizszolgáltató képességéről a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: a viztartók tele vannak; a tettyei forrás vizszolgáltató képessége folyó hó 11-én reggel 1600 köbméter.

— **(Az ügyvédi kamara köréből.)** A pécsi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. *Ernhardt* Henrik ügyvédet Pécsvizi, rad székhelylyel az ügyvédek lajstromába folytatólag felvette.

— **(Halálozás.)** A pécsi társadalomnak egy régi, kedvelt alakja költözött el az élők sorából. *Barna József*, nyugalmazott kapitány az éjjel fél 12 órakor hosszas betegség után élte 80-ik évében meghalt. Temetése f. hó 12 én (szerdán) d. u. 3 órakor fog végbemenni a Deák-utca 4. sz. házból a budaikülvárosi temetőben. A gyászmisét csütörtökön délelőtt fél 10 órakor tartják meg lelkiüdvéért a székes-egyházban. A boldogult még a negyvenes években mint jogász állt be katonának az 52-ik cs. és kir. gyalogezredbe, a melyben egész katonai pályája alatt szolgált és az ezreddel évek hoszu során át Olaszországban állomásozott. Nyugalomba vonulva, állandóan Pécsen telepedett meg, ahol rokonszenves modora, örök ifju, derült kedélye, melyet még hosszas, gyötrő betegsége sem volt képes megtörni, nagyszámú baráti kört biztosított számára. Elhunytáról a gyászjelentést is jóbarátai adták ki, minthogy *Barna bácsinak* hozzátartozói nem voltak.

— **(Katonai felülvizsgálat.)** Tegnap katonai felülvizsgálat volt a vármegyeházán br. *Fejérváry Imre* dr. főispán elnöklése alatt, melyen *Taxis* báró tabornok, *Udvarnok* Győző és *Alt* alezredes vettek részt katonai részről. A felülvizsgálatra jelentkezett 3 apa, kik közül 1 találatot munkaképesnek és öt hadköteles, kik mind alkalmatlannak találtak.

— **(Bőjti felolvasás.)** A Pécs-budaikülv. kath. kör folyó hó 16-án este 8 órakor tartja saját helyiségében első bőjti felolvasását, melyhez tisztelettel meghívja az elnökség az összes tagokat és azok családait.

— **(Tüzoltók bálja Bikalon.)** A bikali önkéntes tűzoltó testület saját pénztára javára f. hó 9-én sikerült tárcvigalmat tartott. A két nyelvű és vallású községben, — hol az intelligencia csekély számánál fogva a főszerepet nem viheti — szinte csodálatra méltó a jelenlegi felekezeti harc között a békes egyetértés. Főérdeme ez az egyesületi elnöknek, *Dréher Arnold* plebánosnak, kinek fáradhatatlan buzgósága a közjó, a béke érdekében már járasszerte ismeretes.

— **(Agyonütötte a föld.)** *Scheich Péter*, 29 éves szabari bányamunkás, *Blau Rezső* nek a szabari határban levő kőbányájában dolgozott; más munkások távolabb eső helyen robbantottak; ekkor *Scheich* egy másik társával éppen egy kissé kivájt üregben dolgozott. Egyszerre csak omlani kezdett kissé a föld a két munkás feje fölött. *Scheich* társarögtön elhagyta az üreget és figyelmeztette társát, hogy ő is rögtön jöjjön ki abból; de ez nem tartotta a dolgot veszedelmesnek s tovább dolgozott. Nemsokára nagyobb földtömeg hullott alá a magasból, mely kötörmelekkel vegyítve is lévén, oly erővel nyomta *Scheich Pétert* a szikla oldalához, hogy az bordatörést, máj- és léprepedést szenvedett s az ennek következtében beállott belső elvérzés folytán meghalt.

— **(Fatolvajok.)** A múlt hó vége felé ismeretlen tettesek kivágtak a pécsváradai alapítványi uradalom kisnyáradai pusztáján a községi lakosok földjeitől elválasztó fasorból kilenc darab élő akácfa s ez által 100 kor. kárt okoztak az uradalomnak. A csendőrség most a tolvajokat *Trost Ferenc*, *Spengler Mihály*, *Prinshaus János* és *Pest Péter*, kisnyáradai lakosok, személyében nyomozta ki s feljelentette őket a mohácsi kir. járásbírósnak.

— **(Megszűnt anyakönyvi kerület.)** A belügyminiszter Somogyvármegyében az *udvarhelyi* kerületet megszüntette s az ezen anyakönyvi kerületet képezett *Udvarhelyi* kisközséget a berzencei anyakönyvi kerülethez csatolta.

— **(Új anyakönyvvezetők.)** A belügyminiszter Somogyvármegyében a sárvári anyakönyvi kerületbe *Hegedűs Nándor*, a tabiba *Aigner Dénes*, az iharosberényibe *Rusz Géza* és a csoknyaiba *Lackenbacher*

*Ernő*t anyakönyvvezető helyettesekké kinevezte.

— **(Rekuss.)** Ez az új szó Debrecenben termett. Története a következő: Az „Új Debreceni Friss Ujság” egy közgyűlési tudósításában olyas valmit irt, ami nem tetszett dr. *Varga Lajos* debreceni ügyvédnek. Nyilatkozott tehát egy másik lapban. Nyilatkozatát egy teljesen új, hogy úgy mondjuk, tipografiai ötlet ékesíti. A nyilatkozat vége ugyanis hűmasolatban olyan, amint itt következik:

Egyébként a t. cikkíró ur miattam lehet kath. diplomatikus, de míg az igazságot elferdíti, marad antipati *kuss*. Dr. *Varga Lajos*.

Harsányi Sándor, az U. D. F. U. szerkesztője, természetesen válaszolt a nyilatkozatra. Válaszában először a kérdéses ügygyel magával foglalkozik, azután így fejezi be nyilatkozatát:

Dr. *Varga Lajos*sal egyébként nem polemizálok, mert hadilábon áll ő — úgy látszik — nem csak velem, hanem a helyesírással is, mivel úgy látom, hogy antipatikus-t két „s” betűvel ír.

Ha ez dr. *Varga Lajos* tudatlansága, készséggel belenyugszom, de ha személyemet sértő tendenciával, szándékosan irt úgy, — röviden csak ez a feleltem: *rekuss*. *Harsányi Sándor*.

Igy vitáznak a hajduvárosban...

— **(Talizmán gyűrűk.)** Amerikában az előkelő hölgyek egy idő óta a legdrágább gyűrű mellett nem hordanak mást, mint egy talizmán gyűrűt, másnéven szerencse gyűrűt, melynek rendeltetése, hogy hordozójára szerencsét hozzon, ezek a szerencse gyűrűk valóban szépek és érdekesek. Angol motívumban arany gyűrűk gyönyörű valódi kövekkel, melyeknek szép zöld bársonyszíne meglepő jó hatással van a szemre. Alakjuk is meglepő izléses és előkelően egyszerű. Hölgyek és férfiak egyaránt viselik és tulajdonképpen a művelt osztály. Ezen szerencsegyűrűk nem csak szépek és értékesek, de a legnagyobb mértékben olcsók és 10—30 koronáig kaphatók Magyarországon egyedül *Schönwald Imre* pécsi ékszerésznél, a kinek készlete e nemből igazán látványos számba megy. Nem lehet kétség benne, hogy e szép talizmán gyűrűk nálunk is közkedveltségűek lesznek.

— **A Secesszió-sörözőben** ma, szerdán, *Rác Gusztó* zenekara zene-estélyt tart.



Művészet, irodalom

○ *Alberti Werner* tegnap este *Turiddu* énekelte a „*Parasztbecsület*”-ben. Sajnos, hogy az előadásra a rossz idő miatt kevés közönség jött össze. Ez a közönség azonban valósággal ünnepelte *Alberti Wernert*, ki a legjobb *Turiddu* ma a legelsőrangú olasz színpadokon is. Mellette *Márkus Aranka*, *Szirmay Olga*, *Staud Margit* és *Mezey Andor* tünnek ki. A vendégművész az opera után három számból álló hangversenyt is adott és impozáns tetszésnyilvánítást aratott minden ének számával.

○ **Heti műsor.** Szerdán, febr. hó 12-én „Páholy” vigjáték. — Csütörtökön febr. 13-án „Közönyt közönynyel” vigjáték. — Pénteken febr. 14-én „Ninon” opera (itt először). — Szombaton febr. 15-én „Ninon” opera (másodszor).

○ **Magyar ünneplő.** Életrevaló és hazafias eszmét vetett fel az Ébredés politikai hetilap legújabb száma. A magyar ünneplőt akarja megalkotni, mint oly célszerű diszmagyar viseletet, a mely estélyeken, táncmulat-

ságon, ahol a prémes csizmás magyar ruhák alkalmatlanok, potolni volna hivatva a frakkot. *Nemes Mihály* festőművész, a Magyar viselet-történet ismert megalkotója, mindjárt négy képben meg is tervezte a magyar ünneplőt, a szerint, amint olcsóbb vagy drágább kivitelre van szükség. Az új diszruhákat célszerűségénél és olcsóságánál fogva az egész magyar középosztály és ifjuság viselheti és mindenképpen alkalmas arra, hogy a frakkot a rég óhajtott magyar ünneplővel helyettesítse. Az Ébredés most meg fogja szólaltatni e viselet mellett a magyar közelet előkelőségeit s a főváros gavalérvilágának vezetőit. Aki kíváncsi a magyar ünneplőre, annak az Ébredés e számát a kiadóhivatal: IV., Váci-utca 21. kívánatra megküldi.

○ **Husvét** cím alatt két kötetes történelmi és filozófiai regény jelent meg *Barang* tollából a *Pallas* irod. és nyomdai r. t. kiadásában. Szépirodalmunknak egyik régi munkása írta ezt az érdekes könyvet, mely ismeretlen világot tár fel: a magyar katolikus klerus belső életét. Ezt rajzolja a maga valóságában s egy szent életű főpapot kísér végig keserves pályáján. Van a regényben história is a szabadságharc, az abszolutizmus és az alkotmányosság első idejéből. Két kézzel markolt *Barang* az eleven életbe és úgy látszik, nagy gonddal és a gondolkozó elmék számára írta ezt a könyvet, mely a maga nemében egészen új s mint ilyen bizonyára a legolvasottabb munkák egyike lesz. Ára a két kötetnek öt korona.

Törvénykezés.

§ **Gondnokság alá helyezések.** A pécsi kir. törvényszék *Angyal József* ne szül. Zs. b. rik *Róza* 52 éves, rom. kath. vallású, bükkösdi lakost és *Hirth József*, 21 éves rom. kath. vallású magocsi lakost elmebaj miatt gondnokság alá helyezte. A szegzárdi törvényszék *Gábor Kálmán* ozorai lakost és *Végh József* tamási lakost szintén gondnokság alá helyezte elmebaj miatt.

Közgazdaság

□ **Szőlészeti és borászati kiállítás Pozsonyban.** A t. évi szeptember hóban országos mezőgazdasági kiállítás lesz Pozsonyban, a melyen a baranyam. gazd. egyesület is részt vesz és a melynek keretében mintaszőlőtelep létesítetik, szőlészeti és borászati termékek, eszközök, anyagok, gépek stb. kiállítása lesz rendezve. A mintaszőlőtelepnek magánbirtokosok számára fentartott részében néhány parcella (a 20 négyzetméter) tíz korona díj fizetése ellenében még kiadó. Reflektánsok, valamint azok, a kik a kiállítás szőlészeti és borászati csoportjában (borral, szőlővel vagy egyéb kiállítási tárgyakkal) résztveenni kívánnak, forduljanak bejelentési ívért vagy esetleges felvilágosításért dr. *Drucker Jenő* csoportbiztoshoz (Budapest, IX., Üllői ut 25. Köztelek).

Táviratok.

— **A népszínház bérlete.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Ma döntött a népszínházi bizottság a színház bérlete tárgyában s a népszínház bérletét a jelenlegi igazgatónak, *Porzolt Kálmán* nak ítélte oda.

— **A zsámbokréti választás.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Zsámbokréten ma van a képviselő választás, melyen *Rudnay Sándor* szabadelvű párti és *Major Ferenc* néppárti jelölt küzdenek egymással a mandátumért.

— **Az Erzsébet-szobor pályázat nyertesei.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az Erzsébet szobor pályázatára beérkezett pályaművek fölött

